



探寻医学教育的南山班模式

钟南山院士当8年班主任感言：最好的教育是培养学生独立思考



对话嘉宾 中国工程院院士、广州医科大学南山学院班主任钟南山
采访者 医师报记者 张艳萍 张广有

从2010年起，钟南山院士在广州医学院（现广州医科大学）创办探索培养高素质临床医学人才模式的“南山班”，亲自给本科生上课，试图为中国医学教育体系探索出一个光明的未来，至今“南山班”已经走过8个春秋。在4月20日广州医科大学南山学院2017级开班之际，《医师报》记者对话钟南山院士，听他讲述8年班主任的感悟与心路历程。

谈教学 摸索5年，教课比做报告难

《医师报》：南山班教学模式到底有何不同？开设南山班遇到哪些困难？

钟南山院士：南山班每年招生32人，突出“全程导师制、重英语、强人文、强科研、早临床”等特色，教学方式采用问题导向式学习（PBL）教学形式。在导师方面，每2~3位学生配备1名导师，全程指导跟踪。目前南山班已有三届学生毕业，自主学习能力、团队精神与实践能力等综合素质明显优于普通临床大班；部分优秀学生获亚太呼吸年会优秀壁报奖、世界肺癌大会优秀发展中国家论文奖等高水平荣誉。

南山班走上正轨是2015年以后，为什么呢？要改变教育制度，首先是改变老师的思想、教学理念和方式。比如过去教师一本教材一套PPT可以讲10年不变，现在医学的分科太细，更新很快，再照本宣科就行不通了。在南山班，学生提出问题，老师回答不出来，一点都不奇怪。所以我们的老师要去思考，要跟其他教研组讨论，进行多学科联动，要写大量的新课件，这对老师的挑战更大。

2015年，南山班进行器官系统整合教学法的教学改革，以PBL、CBL为主要的授课形式，通过典型的病例，把某个疾病或器官系统的多学科知识融入到教学中，并启发学生思考为什么？教会学生如何查找文献，从中寻找答案。比如很多学生学习解剖课程很痛苦，死记硬背，记忆效果很差。我们强调不能生硬地学解剖，而是结合一些生理功能和疾病的问题，印象要深刻得多。

在早期，学生入学后很不适应PBL教学模式，觉得跟高中相比，在南山班学到的知识是支离破碎的。学生的反应我并不感到意外。这种教学方法强调的是传授学习方法，让学生掌握的是从一个现象入手，观察疾病的机制、本质和发病机理的能力。学生不一定能记得要考核的知识点，但已经潜移默化地进入到了心里。

《医师报》：您那么忙，班主任一当就是8年，您的班主任工作是怎么开展的？有什么样的收获？

钟南山院士：我较少参与具体的学生管理工作，作为班主任，我主要是把控“教学理念、培养目标、教学方法”等大方向。此外，每一年的入学面试我都要参与把关，每隔一两个月，我会去了解学生的情况，学习吃不吃力？生活遇到哪些问题？而不是到期末考试后再和他们“算总账”。

我坚持给学生讲呼吸系统概论，一般是每年讲4节课，我的助手和同事会接下去讲。给本科生讲好课不容易，既要提炼出学科基础知识，又要引入最前沿的科研动态，还要兼顾学生的理解和接受能力，最重要的是把握时间、不拖堂，比做学术报告要难得！



钟南山院士和毕业生

2010年9月28日 南山班在广州医学院成立，钟南山院士亲自担任班主任。

2013年 广州医学院更名为广州医科大学，南山班升格为南山学院。

2015年 南山学院进行以器官系统教学模式为中心的教学改革，同时调整了学生选拔方式，广州医科大学临床医学本科生在第二学期经选拔进入南山学院。

2018年 目前，南山学院在校生数147人，2015、2016届毕业生51人，其中37人进入香港李嘉诚医学院、北京协和医科大学等知名高校攻读研究生。



谈学生 永葆好奇心，要有追求有志气有激情

《医师报》：南山班是怎么培养学生的？学医应该保持什么样的心态？

钟南山院士：南山班着重于培养学生独立思考的能力，特别是提出问题和学会解决问题的能力。他可以查阅参考书和论文，请教临床医生，甚至找病人交流，形成从提出问题到解决问题的思维。

南山班还强调培养学生的临床技能和科研创新的能力。很多学校的本科生接触临床和患者很晚，甚至从未接触科研。而南山班的学生配备了基础导师和临床导师，从动物实验到临床带教全面培养，平时还参加一些临床技能大赛，我们的学生曾夺得广东省挑战杯特等奖两项，还有学生拥有5项发明专利。还有学生在导师指导下

参加一些科研项目，科研结果甚至发表在《内科学年鉴》等高水平的杂志上，这在过去都很难想象。这说明我们学生思考和解决问题的能力比以前有很大的提高。

医学有别于其他学科，医生想的是别人，是解除别人的痛苦。因此，一名优秀的医务工作者，不仅要有很强的能力，更要让心态达到一个新的境界。对学生的要求可以归纳为四个字：心、求、气、情。“心”——不仅要有责任心，更要有好奇心；“求”——不仅要严格要求自己，更要主动去追求；“气”——不仅要有志气，更要努力奋斗去争气；“情”——不仅要满腔热情，更要对医学事业富有激情。

《医师报》：南山风格

是“奉献、开拓、钻研、合群”，合群意味着什么？

钟南山院士：这些年我遇到过很多从国外学成归来的优秀人才，这些人很优秀，工作也非常努力，但最后却做不出来什么大的研究成果。其关键原因是无法融入团队的协作中去，不合群，只会埋头苦干、孤军奋斗。

靠一个人钻研的时代过去了，现在的医学发展趋势是越来越交叉、融合，很多的科研项目需要多中心的团队大协作，不是一个人能做成的，如果没有团队精神、没有协作能力的话，很难成功。我希望南山班的同学内心应该充满阳光、合群，善于发现、尊重他人的长处，每个人都学会协调组织和发挥团队的力量。

谈推广 教学要立足长远，我们声音还不够响

谈到在医学教育改革方面的实践，以及南山班模式对于未来医学教育的启示意义，钟南山院士指出：“南山班的教学模式仍在不断完善，我们打算先总结成熟的经验，在广州医科大学推广南山班的教学模式，再根据实际情况逐步推广到其他大学，目前，已经有很多大学来学习南山班模式，如温州医科大学已经开办这种模式的学习班。不过，解放后沿用至今的传统医学教育模式，一下子打破很难，每个学校都有自己的教学风

格，也很难全盘复制。”

广州医科大学对南山班的教学改革给予很大支持，在办南山班的过程中调动了硬件和实验资源，配备了有激情有活力的优秀老师，他们以此为荣，从不计较报酬，付出了很多心血。我想，目前我们南山班的声音还不太响，招牌还不够亮，希望以后与其他高校一起组织更多的教学经验交流，互相学习，共同提高。使医学教育得到大众的认可，培养出一批能赢得公众认可的优秀医生。

十年树木，百年树人。教

学要立足长远，它不像治疗一个病人，短期即可见效，可能要等到若干年后，南山班走出的优秀人才崭露头角，我们现在探索医学教育改革的价值和意义才能体现。



对话钟南山 读懂南山班
视频聚焦 读懂医疗